
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 89 DEL 28.07.2016 

 

Ottavo punto all’O.d.G. 

“Assestamento generale di bilancio e salvaguardia degli equilibri per 

l’esercizio 2016 ai sensi degli artt. 175, comma 8 e 193 del d.lgs. n. 267/2000” 

 
PRESIDENTE: 

Espone l’Assessore Menicucci, prego. 
 
ASS. MENICUCCI: 

Anche qui vorrei leggere il deliberato perché la premessa è ripetitiva. Legge Delibera. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Assessore. Musa, prego. 
 
MUSA: 

Intanto l’intervento è fatto, io non voto l’equilibrio di Bilancio perché l’equilibrio di 
Bilancio prevede i debiti fuori bilancio quindi non volendo e non potendo, giustificherò il 
fatto che non voglio riconoscere i debiti fuori bilancio ed è chiaro che non posso votare 
l’equilibrio di Bilancio. 
Ma 34.513,60 più 145.802 ma mica fa 197.000, fa 170.000! (sovrapposizione di voci) 
adesso io vorrei capire se c’è l’errore, vorrei capire se l’errore è qui o se è nella sommatoria 
delle fatture perché non è mica di facile gestione questa situazione. (Intervento f.m.) io la 
soddisfazione di parlare prima di te solo stasera me la potevo togliere, che poi era un 
intervento che volevo fare come scoop… (Intervento f.m.) veramente sa che cos’è? 
 
PRESIDENTE: 

Però non gestiamo così, per cortesia qual è l’intervento?  
 
MUSA: 

Scusami Presidente, siccome io in questo momento non sono in grado di stabilire 
veramente… (Intervento f.m.) dobbiamo sommare le 78 fatture che ci sono. 
Quindi allora volevo sapere se questa Delibera si può fare o no in queste condizioni. 
 
PRESIDENTE: 

Un attimo, prego Coletti. 
 
COLETTI: 

Grazie Presidente. Io apprezzo il lavoro che ha fatto l’ufficio, che ha fatto l’Assessore e che 
hanno fatto i Dirigenti ma noi stasera non siamo in grado di approvare e riconoscere i 
debiti fuori bilancio. 
Per cui presento un Emendamento con cui togliamo da questa deliberazione l’impegno di 
riconoscere il debito fuori bilancio con atto successivo, quindi l’equilibrio di Bilancio 
rimane perché ci sono entrate e ci sono uscite previste, mentre invece laddove si dice “con 



successivo atto approveremo i debiti fuori bilancio” noi diremo il punto 4 di demandare a 

successivo e separato provvedimento l’eventuale riconoscimento dei debiti fuori bilancio 

di cui al precedente punto 3. 

Quindi noi stasera chiederemo il rinvio di quella deliberazione e ripuliamo la deliberazione 
dell’equilibrio di Bilancio dall’impegno di riconoscere… quindi abbiamo tempo di verificare 
anche la somma a cui faceva riferimento Franco se è un errore di somma o se è un errore di 
fatture. 
Perché dico questo? Perché il gruppo del PD ma anche i Consiglieri di Ortona Bene 
Comune hanno guardato un pochettino queste richieste di debiti fuori bilancio e questa 
proposta di riconoscimento da parte dei Dirigenti, e ci sono delle perplessità e delle 
verifiche che devono essere fatte perché il debito fuori bilancio va riconosciuto secondo 
l’Art. 193 e 104 del TUEL delle leggi comunali e provinciali. 
Può darsi che stia fatto tutto bene però ho dei Consiglieri che vogliono approfondire e 
vogliono verificare. 
Siccome il riconoscimento dei debiti fuori bilancio si può fare in ogni momento dell’anno 
può darsi pure che tra 10 giorni noi… 
 
PRESIDENTE: 

Tra 10 giorni io non convoco. 
 
COLETTI: 

Perché c’è ferragosto scusami, può darsi che al 1 di settembre noi riconosceremo questi 
debiti, però il Consigliere che deve votare vuole avere la certezza di stare entro il contenuto 
delle due norme fondamentali che sono l’Art. 193 e 194. 
Per cui la proposta di questa sera… 
 
PRESIDENTE: 

E’ un Emendamento soppressivo, cioè Coletti propone come Emendamento di eliminare 
dalla proposta di Delibera la parte in cui si dispone che nella parte successiva, con separato 
atto o provvedimento o Delibera, vi sia il riconoscimento dei debiti fuori bilanci. 
 
COLETTI: 

Fa riferimento a tutto il contenuto dei debiti fuori bilancio nella parte in cui si dice che sarà 
riconosciuto dirà… (Intervento f.m.) voglio precisare questo, guardate che i debiti 
provengono da vari disparate Amministrazioni… (sovrapposizione di voci) non c’è nessun 
pregiudizio perché questa Amministrazione le spese fatte nell’interesse dell’ente, fatte da 
chiunque saranno riconosciute da questo Consiglio Comunale, non ci sono problemi. 
Però vogliamo avere la certezza e vogliamo avere la contezza delle spese che sono state 
fatte, perché sono state fatte e se sono state fatte arricchendo l’ente di qualcosa, 
manifestazioni, LLPP ecc. 
È una verifica che non abbiamo fatto in tempo a fare perché da pochi giorni abbiamo avuto 
la proposta di Delibera, sicuramente, ripeto, i Dirigenti hanno fatto un ottimo lavoro 
guidati dall’Assessore però abbiamo bisogno di tempo per poterlo guardare. 



L’Emendamento non toglie nulla all’equilibrio di bilancio perché le entrate sono le stesse, 
le uscite rimangono congelate e domani se si vogliono riconoscere appena facciamo la 
Deliberazione quindi per il momento non cambia niente. 
Questa è la proposta di Emendamento che praticamente sostanzia quello che sto dicendo. 
 
PRESIDENTE: 

Visto che c’è questo intervento che poi porta a delle cifre, perché è ovvio con separata 
votazione… (Intervento f.m.) aspettiamo il Dirigente che ci fa combaciare le cifre, perché 
Franco ha sollevato un problema… (Intervento f.m.) interviene al microfono, prego. 
 
MUSA: 

Io l’Emendamento non l’ho visto ovviamente… (Intervento f.m.) ho capito, ma se fa 
riferimento a cifre e fa riferimento a cifre nel riconoscimento dei debiti fuori bilancio in 
quanto posta ed è errato si deve correggere… (Intervento f.m.) io non lo so se non influisce, 
quindi il parere del Dirigente è d’obbligo in questo caso. Faccio anche l’intervento, posso?  
 
PRESIDENTE: 

Prego. 
 
MUSA: 

Dobbiamo mettere in votazione l’Emendamento? 
 
PRESIDENTE: 

Adesso stiamo parlando dell’Emendamento soppressivo di una parte, stiamo aspettando il 
Dirigente. Sull’Emendamento Musa, prego. 
 
MUSA: 

L’Emendamento in sostanza non fa altro che concretizzare i dubbi che ognuno di noi aveva 
su questo riconoscimento dei debiti fuori bilancio, fermo restando il fatto che c’erano 
all’interno delle poste di riconoscimento dei debiti fuori bilancio fatture del 2010 
addirittura, quindi di anni precedenti, ma fatture anche del 2015 e anche del 2016. 
Quindi in molte di queste fatture e per molte di queste fatture anche nella spiegazione del 
perché era stato ritenuto debito fuori bilancio ci stanno delle incongruità incredibili, anche 
nella dicitura perché tu non puoi dire “stava nella posta di Bilancio e poi erroneamente l’ho 
dovuta togliere”, è un discorso contorto che non si capisce e mi riferisco per esempio ai 
valori 2015 per quanto riguarda il conferimento dell’umido di 32.000 euro per esempio, 
ma non ne voglio parlare specificamente. 
Io volevo dire caro Presidente che far aspettare ancora le imprese, le aziende che sono già 
di per sé sull’orlo della crisi è una dichiarazione di irresponsabilità, perché io voglio 
discutere di fatture che sono ambigue, di condizioni “ambigue”… (Intervento f.m.) da 
approfondire, voglio capire di alcuni meccanismi messi su secondo un sistema che è 
dubbio, che è discutibile però nella stragrande maggioranza di queste fatture io ho letto 
“prestazioni effettuate”, io ho letto decine di migliaia di euro a imprenditori che sono 4/5 
anni che stanno aspettando. 



Poi quando discuteremo di questi debiti fuori bilancio e quindi non è il caso stasera, dovete 
spiegarmi che vuol dire quando si chiede la ricognizione dei debiti fuori bilancio ai vari 
Dirigenti e i vari Dirigenti non ti rispondono secondo un silenzio-assenso, cioè che non ci 
sta il debito fuori bilancio? (Intervento f.m.) ancora si perfeziona, perfezionare un debito 
fuori bilancio dopo 6 anni è da irresponsabili! 
Continuare a rimandare questa cosa è ancor più da irresponsabili perché all’interno della 
Maggioranza finalmente qualcuno comincia a leggersi le carte, ecco perché vi è venuto 
questo dubbio. 
Fino a 3 o 4 mesi bastava fare il comando e dire “fate vedere le ascelle” e tutti quanti 
avrebbero votato questo debito fuori bilancio, è un riconoscimento ai Consiglieri di 
Maggioranza che finalmente si vanno a vedere queste carte, e siccome in queste carte ci 
stanno cose che non vanno è certificato dal fatto che ritirate. 
Quindi io voto contro l’Emendamento perché l’Emendamento non fa altro che mettere tutti 
sullo stesso piano, è come se su tutte le fatture ci fossero dei dubbi e quindi non possiamo 
riconoscere questa sera e dobbiamo fare screening ulteriore. 
Questo non è giusto ecco perché io non voto l’Emendamento… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Franco ha fatto un altro messaggio, dice “andiamo a prendere uno si e uno no a seconda di 
quello che è”. 
A questo punto per l’Emendamento che ha illustrato Coletti il cui atto si deve intendere 
depositato ed è davanti a me, aspettavamo il Dirigente che nel frattempo è venuto quindi 
ad integrazione dell’Emendamento Coletti do la parola all’Assessore Menicucci che 
perfeziona l’Emendamento con le cifre. 
 
ASS. MENICUCCI: 

La somma dei debiti fuori bilancio che erano riferiti all’acquisizione di beni e servizi… 

(Continua lettura)  
 
PRESIDENTE: 

Da quello che sta leggendo Menicucci non è riferito all’Emendamento Coletti, siccome 
avevo fatto la premessa “l’Emendamento Coletti”, allora Menicucci ora su rilievo sollevato 
da Franco Musa circa la difformità tra le cifre riportate ed il totale, interviene l’Assessore 
Menicucci a spiegare quale sia la parte difforme e qual è la parte che resta, poi parliamo 
dell’Emendamento. 
 
ASS. MENICUCCI: 

Ripeto, la parte relativa ai debiti fuori bilancio riportati riferita alla Sez. E, quindi 
acquisizione di beni e servizi, l’importo riportato di 145.802,77 è errato… (Continua 

lettura)  
 
 

 

 

PRESIDENTE: 



Poiché l’Emendamento deve essere esposto da un Consigliere allora Tommaso Coletti mi fa 
cenno che fa proprio l’Emendamento illustrato dall’Assessore Menicucci circa le cifre ed il 
loro riporto. 
(Intervento f.m.) non è Consigliere ma è Assessore, di conseguenza su rilievi fatti da Musa 
ha letto l’Assessore Menicucci, conferma che è Emendamento Coletti? (Intervento f.m.)  
io ho riferito che Musa ha sollevato il problema, l’ufficio ha rifatto le somme, le ha lette 
l’Assessore Menicucci, l’Assessore Menicucci non può presentare un Emendamento, 
Coletti presenta l’Emendamento. 
Chi è favorevole all’Emendamento correttivo illustrato adesso da Menicucci e fatto proprio 
da Coletti alzi la mano… (Intervento f.m.) alt, nessuna votazione. 
Dichiarazione di voto sull’Emendamento correttivo. Prego Musa. 
 
MUSA: 

L’Emendamento è un mero Emendamento matematico, come si fa a votare contro un 
Emendamento matematico? Ma siccome… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Scusa se ti interrompo, ma sono 5 cifre può essere che non ridà… (Intervento f.m.) tu dici 
sull’intero? Ok. 
La dichiarazione di voto come si conclude? (Intervento f.m.) non vota l’Emendamento. 
Mettiamo a votazione l’Emendamento. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 
L’Emendamento è approvato. 
Adesso c’è l’Emendamento Coletti relativo ai debiti fuori bilancio inseriti in questo 
riequilibrio di Bilancio, per evitare tutto il gioco che abbiamo fatto prima prego il Sen. 
Coletti di ripercorrere le tappe numeriche di questo Emendamento… (Intervento f.m.) ok, 
prima abbiamo detto che i calcoli li ha fatti il Dirigente, trattandosi di un Emendamento il 
Dirigente deve esprimere il parere su questo… (Intervento f.m.)  
 
MUSA: 

Il parere lo deve esprimere se tolti i debiti fuori bilancio siamo in equilibrio di bilancio lo 
stesso. 
 
PRESIDENTE: 

Tommaso Coletti ha dichiarato “questo è un Emendamento e non fa venire meno 
l’equilibrio di bilancio”… (sovrapposizione di voci) parere sfavorevole avuto riguardo alle 
comunicazioni dei Dirigenti comunali che hanno segnalato la necessità di riconoscimento 

dei debiti fuori bilancio… (Continua lettura) leggilo tu. 
 
DIR. DI FRANCESCO: 

Parere sfavorevole avuto riguardo alle… (Continua lettura)  

 
 
PRESIDENTE: 



A questo punto mettiamo a votazione l’Emendamento Coletti sul quale c’è il parere 
sfavorevole letto dal Dirigente. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 
Per dichiarazione di voto Consigliere Musa, prego. 
 
MUSA: 

Sceneggiata ad altissimo livello, il Capogruppo propone un Emendamento, il Dirigente gli 
mette parere sfavorevole e tutti quanti alzano la mano, che cosa dobbiamo fare più in 
questo Consiglio Comunale per dirvi che ci sono dei procedimenti che bisogna portare 
avanti in modo lineare, che cosa vi dobbiamo dire più? 
(Intervento f.m.) il parere sfavorevole ce l’ha messo perché il Dirigente gli ha detto 
“guardate che dovete riconoscere i debiti fuori bilancio”… (Intervento f.m.) ecco! 
Quindi i debiti fuori bilancio non li volete riconoscere, non è che non potete riconoscerli, 
non li volete riconoscere perché il Dirigente vi ha detto “guardate che i vari settori ci hanno 
detto che c’è un’impellente necessità di riconoscere questi debiti”… (Intervento f.m.) 
Presidente allora quando… 
 
PRESIDENTE: 

Chiedi la parola e lo mettiamo a microfono. 
 
MUSA: 

Voi state non riconoscendo i debiti fuori bilancio alle aziende che stanno in difficoltà, 
questa è la verità e il Dirigente ve l’ha messo nero su bianco, ve l’ha certificato, finalmente i 
Dirigenti si sono accorti che ci stanno queste aziende, finalmente ve l’hanno segnalato e voi 
per mero discorso politico che non trovate la quadra tra di voi non riconoscere i debiti fuori 
bilancio, questo è il dato di fatto politico, economico e di necessità al quale voi non 
assolvete ancora una volta. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Coletti per dichiarazione di voto. 
 
COLETTI: 

Il parere del Dirigente non poteva che essere quello che ha scritto perché il merito è che gli 
equilibri di Bilancio esistono anche se si rinvia la Delibera di riconoscimento di debito 
fuori bilancio, perché i debiti fuori bilancio quando hai i soldi li puoi riconoscere in ogni 
momento dell’anno, a dicembre alla Provincia di Chieti si riconoscevano i debiti fuori 
bilancio… (Intervento f.m.) io mi meraviglio perché nessuna azienda ha citato il Comune 
dopo 6 anni! È una meraviglia, attenzione! (sovrapposizione di voci) manco uno e questo 
mi meraviglia un pochettino su quei debiti se vuoi sentire il mio pensiero, perché uno che è 
sicuro di quel debito che non ha fatto come ha fatto la pensilina a Poggiofiorito, e vattelo a 
vedere che cos’è, avrebbe citato il Comune ma non l’ha citato perché sa come l’ha fatto! 
(Intervento f.m.) sono intimazioni quelle… (Intervento f.m.) lascia perdere l’accordo, l’ha 
fatto il Dirigente non l’Amministrazione Comunale, il Consiglio riconosce i debiti fuori 
bilancio, il Consiglio può riconoscere assumendosi le responsabilità. 



Guardate voglio spiegare ai miei colleghi che votare un debito fuori bilancio può 
comportare una responsabilità alla Corte dei Conti, anche non votarlo può comportare una 
responsabilità contabile nei confronti della Corte dei Conti. 
Abbiamo detto solo che li vogliamo approfondire, niente di eccezionale, siccome gli 
equilibri di bilancio persistono noi votiamo a favore della Delibera degli equilibri di 
bilancio. 
 
PRESIDENTE: 

Va bene, a questo punto mettiamo a votazione la Delibera così come emendata. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 
Votiamo per l’immediata esecutività. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0.  
Proposta di inversione dell’O.d.G. in quanto l’Assessore Schiazza ha un impegno e deve 
andare via. 
(Intervento f.m.) c’è ulteriormente proposta di inversione dell’O.d.G. del Consigliere Musa, 
quella che ho citato prima è la 17 che verrebbe a seguire, quella di Musa… Franco mi dai il 
numero? (Intervento f.m.) allora c’è la proposta di 17, a seguire 13. 
Ci sono altre richieste? Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Siccome la Maggioranza farà tutti i punti quindi non c’è problema di questo genere, però 
giacché stiamo mettendo mano a questa parte dell’O.d.G… (Intervento f.m.) io voglio fare 
pure la presa d’atto della zonizzazione sismica del PR perché è necessario per farlo partire 
dal Genio Civile… (sovrapposizione di voci)  
 
PRESIDENTE: 

Allora la zonizzazione sismica a seguire dopo il 13… (Intervento f.m.) il Sindaco mi chiede 
l’inversione successiva del 15 che è la nomina componenti Premio 28 dicembre che diventa 
il quarto successivo di questi. 
Mettiamo a votazione adesso l’ordine dell’inversione dei punti all’O.d.G., verrà 
successivamente il punto 17, a seguire la concessione del diritto di superficie Ditta Scarinci 
Erica, a seguire il 14 PRG presa d’atto della microzonizzazione sismica, a seguire il 15 
nomina componenti Commissione tecnico-scientifica Premio 28 dicembre, poi il 18 
approvazione Regolamento per l’esecuzione delle manomissioni sui sedimi stradali, poi 
ritorniamo tutto com’era prima. Mettiamo a votazione. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità dei presenti. 
 


